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I lavori hanno inizio alle ore 17,50

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(1880-B) CALVI. – Modifiche al codice penale e alle relative disposizioni di coordina-
mento e transitorie in materia di sospensione condizionale della pena e di termini per
la riabilitazione del condannato, approvato dal Senato e modificato dalla Camera dei de-
putati

(Seguito della discussione e approvazione)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 1880-B, sospesa nella seduta antimeridiana di oggi.

Avverto i membri della Commissione che si proseguirà con l’esame
degli emendamenti presentati. Ricordo che, ai sensi dell’articolo 104 del
Regolamento, oggetto della discussione e delle deliberazioni saranno sol-
tanto le modificazioni apportate dalla Camera dei deputati, salvo la vota-
zione finale.

ZANCAN (Verdi-U). Signor Presidente, intervengo per aggiungere la
mia firma anche all’emendamento 1.2.

CENTARO (FI). Signor Presidente, richiamandomi alle considera-
zioni già svolte nella seduta di questa mattina, devo far presente che,
dopo aver svolto una approfondita riflessione, ritengo che le problemati-
che di ordine tecnico e politico da cui hanno tratto origine le proposte
contenute negli emendamenti 1.1 e 1.2 siano superabili sul piano interpre-
tativo anche alla luce delle indicazioni dell’articolo 180 del codice penale,
come novellato dal disegno di legge in discussione.

Pertanto, ritiro la mia firma dagli emendamenti 1.1 e 1.2.

ZANCAN (Verdi-U). Signor Presidente, sempre convinto della bontà
degli emendamenti 1.1 e 1.2, insisto affinché vengano posti in votazione.

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione degli emendamenti.

(Il Presidente accerta la presenza del numero legale).

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 1.1, presentato dal sena-
tore Zancan.

Non è approvato.
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Metto ai voti l’emendamento 1.2, presentato dal senatore Zancan.

Non è approvato.

Metto ai voti l’articolo 1.

È approvato.

Gli articoli 2, 3 e 4 non sono stati modificati dalla Camera dei depu-
tati.

Metto ai voti l’articolo 5.

È approvato.

L’articolo 6 non è stato modificato dalla Camera dei deputati.

Passiamo alla votazione finale.

ZANCAN (Verdi-U). Signor Presidente, la mia contrarietà all’articolo
1 non mi fa dimenticare l’apprezzabile novità prospettata dall’articolo 2,
che interviene sull’articolo 165 del codice penale, novità tra l’altro già ap-
provata dal Senato.

Il bilanciamento tra i due articoli mi porta, quindi, a votare a favore
del disegno di legge al nostro esame.

CALVI (DS-U). Intervengo anche per ragioni istituzionali.

Questa mattina ho esplicitato le ragioni per le quali non voterò, dopo
aver lamentato il fatto che l’ispirazione iniziale del disegno di legge in
esame è stata stravolta dai vari passaggi del provvedimento tra Camera
dei deputati e Senato.

Desidero aggiungere in qualità di Capogruppo che gli altri colleghi
del mio Gruppo sono liberi di votare non secondo le mie indicazioni,
ma secondo la propria coscienza.

BUCCIERO (AN). Voterò con entusiasmo il provvedimento in esame.

TIRELLI (LP). Dichiaro che voterò a favore del disegno di legge.

ZICCONE (FI). Voterò a favore del disegno di legge.

CALLEGARO (UDC). Il mio voto sarà favorevole.

FASSONE (DS-U). Dichiaro che voterò a favore del disegno di legge
al nostro esame.

MARITATI (DS-U). Anch’io voterò a favore.
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VALENTINO, sottosegretario di Stato per la giustizia. Raccomando
alla Commissione l’approvazione del disegno di legge in esame.

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di legge nel suo complesso.

È approvato.

I lavori terminano alle ore 17,55.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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Allegato

Disegno di legge n. 1880-B

d’iniziativa del senatore Calvi

Modifiche al codice penale e alle relative disposizioni di coordina-
mento e transitorie in materia di sospensione condizionale della
pena e di termini per la riabilitazione del condannato

Articolo 1

Art. 1.

1. All’articolo 163 del codice penale sono apportate le seguenti mo-
dificazioni:

a) al primo comma è aggiunto, in fine, il seguente periodo: «In
caso di sentenza di condanna a pena pecuniaria congiunta a pena detentiva
non superiore a due anni, quando la pena nel complesso, ragguagliata a
norma dell’articolo 135, sia superiore a due anni, il giudice può ordinare
che l’esecuzione della pena detentiva rimanga sospesa»;

b) al secondo comma è aggiunto, in fine, il seguente periodo: «In
caso di sentenza di condanna a pena pecuniaria congiunta a pena detentiva
non superiore a tre anni, quando la pena nel complesso, ragguagliata a
norma dell’articolo 135, sia superiore a tre anni, il giudice può ordinare
che l’esecuzione della pena detentiva rimanga sospesa»;

c) al terzo comma, è aggiunto, in fine, il seguente periodo: «In
caso di sentenza di condanna a pena pecuniaria congiunta a pena detentiva
non superiore a due anni e sei mesi, quando la pena nel complesso, rag-
guagliata a norma dell’articolo 135, sia superiore a due anni e sei mesi, il
giudice può ordinare che l’esecuzione della pena detentiva rimanga so-
spesa»;

d) dopo il terzo comma è aggiunto il seguente:

«Qualora la pena inflitta non sia superiore ad un anno e sia stato ri-
parato interamente il danno, prima che sia stata pronunciata la sentenza di
primo grado, mediante il risarcimento di esso e, quando sia possibile, me-
diante le restituzioni, nonché qualora il colpevole, entro lo stesso termine
e fuori del caso previsto nel quarto comma dell’articolo 56, si sia adope-
rato spontaneamente ed efficacemente per elidere o attenuare le conse-
guenze dannose o pericolose del reato da lui eliminabili, il giudice può
ordinare che l’esecuzione della pena, determinata nel caso di pena pecu-
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niaria ragguagliandola a norma dell’articolo 135, rimanga sospesa per il
termine di un anno».

EMENDAMENTI

1.1

Centaro

Al comma 1, premettere alla lettera a), la seguente:

«aa) al primo comma, le parole: "cinque anni" sono sostituite dalle
seguenti: "tre anni"».

1.2

Centaro

Sostiure al comma 1 le lettere a), b) e c) con la seguente:

«a) al primo comma, le parole: "cinque anni" sono sostituite dalle
seguenti: "tre anni"».

Articolo 2

Art. 2.

1. All’articolo 165 del codice penale sono apportate le seguenti mo-
dificazioni:

a) al primo comma, dopo le parole: «conseguenze dannose o peri-
colose del reato» sono inserite le seguenti: «, ovvero, se il condannato non
si oppone, alla prestazione di attività non retribuita a favore della collet-
tività per un tempo determinato comunque non superiore alla durata della
pena sospesa»;

b) al secondo comma, le parole: «, salvo che ciò sia impossibile»
sono soppresse;

c) dopo il secondo comma è inserito il seguente:

«La disposizione del secondo comma non si applica qualora la so-
spensione condizionale della pena sia stata concessa ai sensi del quarto
comma dell’articolo 163».
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EMENDAMENTO

2.0.1

Fassone

Dopo l’articolo inserire il seguente:

«Art. 2-bis.

1. Dopo l’articolo 168 del codice penale, è inserito il seguente:

"Art. 168-bis. Le disposizioni di cui agli articoli precedenti relative
alla sospensione condizionale della pena si applicano altresı̀ nei casi in
cui l’articolo 163 prevede la sospensione della pena detentiva, ad ecce-
zione di quanto previsto dal secondo comma dell’articolo 167 limitata-
mente all’esecuzione della sola pena pecuniaria"».

Articolo 3

Art. 3.

1. All’articolo 179 del codice penale sono apportate le seguenti mo-
dificazioni:

a) al primo comma, le parole: «cinque anni» sono sostituite dalle
seguenti: «almeno tre anni»;

b) al secondo comma, le parole: «dieci anni» sono sostituite dalle
seguenti: «almeno otto anni»;

c) al terzo comma, la parola: «, parimenti,» è soppressa;

d) dopo il terzo comma sono inseriti i seguenti:

«Qualora sia stata concessa la sospensione condizionale della pena ai
sensi dell’articolo 163, primo, secondo e terzo comma, il termine di cui al
primo comma decorre dallo stesso momento dal quale decorre il termine
di sospensione della pena.

Qualora sia stata concessa la sospensione condizionale della pena ai
sensi del quarto comma dell’articolo 163, la riabilitazione è concessa allo
scadere del termine di un anno di cui al medesimo quarto comma, purché
sussistano le altre condizioni previste dal presente articolo».
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Articolo 4

Art. 4.

1. All’articolo 180 del codice penale le parole: «cinque anni» sono
sostituite dalle seguenti: «sette anni» e le parole: «tre anni» sono sostituite
dalle seguenti: «due anni».

Articolo 5

Art. 5.

1. Dopo l’articolo 18 delle disposizioni di coordinamento e transitorie
del codice penale è inserito il seguente:

«Art. 18-bis. Nei casi di cui all’articolo 165 del codice penale il giu-
dice dispone che il condannato svolga attività non retribuita a favore della
collettività osservando, in quanto compatibili, le disposizioni degli articoli
44, 54, commi 2, 3, 4 e 6, e 59 del decreto legislativo 28 agosto 2000,
n. 274».

Articolo 6

Art. 6.

1. La presente legge entra in vigore il giorno successivo a quello
della sua pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale.
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